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Niederschrift über die 6. Sitzung des des Schulausschusses 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 06.11.2024 
Beginn: 16:30 Uhr 
Ende 18:37 Uhr 
Ort, Raum: Rodenkirchen großer Sitzungssaal des Rathauses 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Monika Hirdes  

Mitglieder 
Frau Kerstin Beck  
Herr Günter Busch  
Herr Gärtner  
Herr Jörn Haats  
Herr Olaf Helwig  
Frau Elke Kuik-Janssen  
Herr Hans Schwedt Vertr. von Herr Thomas Speckels 
Herr Horst Wieting Vertr. von Frau Dr. Wobbe-Sahm 
Frau Sonja Zimmermann  

von der Verwaltung 
Frau Verena Huppert  
Herr Bürgermeister Harald Stindt  

Protokollführer-/in 
Frau Svetlana Pfannenstiel  

  
Frau Petra Blohm  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Ilona Fritz  
Herr Hanke Schnitger  
Herr Thomas Speckels  
Frau Dr. Gabriele Wobbe-Sahm  
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
 1   Eröffnung der Sitzung  
   
 1.1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Be-

schlussfähigkeit 
 

   
 1.2   Feststellung der Tagesordnung  
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 2   Genehmigung der Niederschrift der 5. Sitzung des Schulaus-
schusses vom 14.05.2024 -öffentlicher Teil 

 

   
 3   Einwohnerfragestunde  
   
 4   Elternbefragung zum Thema Ganztagsschule 

Vorlage: MV/106/2024 
 

   
 5   Bericht der Schulleitung Seefeld - Schwei 

Vorlage: MV/108/2024 
 

   
 6   Bericht der Schulleitung Rodenkirchen 

Vorlage: MV/107/2024 
 

   
 7   Antrag der Fraktion B.90/Die Grünen auf  Einrichtung einer 

Ganztagsschule an beiden Grundschulstandorten der Ge-
meinde Stadland. 
Vorlage: AN/105/2024 

 

   
 8   Mitteilungen der Verwaltung - öffentlicher Teil  
   
 9   Anfragen der Ratsmitglieder - öffentlicher Teil  
   
 10   Einwohnerfragestunde  
   
 
 
 
 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 

 
Die  Vorsitzende Frau Hirdes eröffnet die Sitzung um 16:35 Uhr.  
 
 
  
 

zu 1.1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 
Die  Vorsitzende Frau Hirdes stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest.   
 
 
 
 

zu 1.2 Feststellung der Tagesordnung 

 
Die Vorsitzende Frau Hirdes lässt über die vorliegende Tagesordnung abstimmen. 
Zur Tagesordnung gibt es keine Anmerkungen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
einstimmig beschlossen 
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zu 2 Genehmigung der Niederschrift der 5. Sitzung des Schulausschusses vom 
14.05.2024 -öffentlicher Teil 

 
Die Vorsitzende Frau Hirdes lässt über die Genehmigung der Niederschrift der 5.Sitzung des 
Schulausschusses am 14.05.2024 -öffentlicher Teil- abstimmen.   
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
einstimmig beschlossen 
 
 
 

zu 3 Einwohnerfragestunde 

 
Es werden keine Fragen gestellt.   
 
 
 
 

zu 4 Elternbefragung zum Thema Ganztagsschule 
Vorlage: MV/106/2024 

 
Sach- und Rechtslage: 
Als Auswertung werden die Ergebnisse der Elternbefragung 2024 vorgestellt. Die Ergebnisse 
werden vor dem Hintergrund der weiteren Planungen zum Ganztag eingeordnet. 
 
Beratung: 
 
Bei der Einführung einer Ganztagschule kann zwischen 3 unterschiedlichen Modellen aus-
gewählt werden. Dazu wurde im Sommer 2024 eine Elternbefragung durchgeführt.  
Es wurden insgesamt 65 Eltern angeschrieben, deren Kinder im Jahr 2026 eingeschult wer-
den. Davon gab es 40 Rückmeldungen.  
Die Details sind in den beigefügten Anlagen dargestellt.    
 

Frau Kuik- Janssen äußert sich über die Präsentation bezüglich die Mittagsverpflegung.  Die 
die Mittagsverpflegung muss angeboten werden, ob dieses Angebot angenommen wird, liegt 
es bei den Eltern.  
Herr Stindt ergänzt, dass es keine Mensa sein muss, es kann ein geeigneter Raum herge-
richtet werden, wo das Mittag angeboten werden kann. Weiter ist die Teilnahme an der Mit-
tagsverpflegung freiwillig.   
  
 
 
 

zu 5 Bericht der Schulleitung Seefeld - Schwei 
Vorlage: MV/108/2024 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Die Schulleitung berichtet zu der Entwicklung der Schülerzahlen, zum Thema Schulweg, 
dem Thema Ganztagschule und Projekten an der Grundschule Seefeld – Schwei. 
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Die Grundschule Seefeld/Schwei meldet eine Schülerzahl von 84 Schülerinnen und Schüler.  
Derzeit befindet sich die Schule Seefeld/Schwei in eine besondere Situation. Zurzeit hat die 
Aufgabe der Schulleitung Herr Gärtner kommissarisch übernommen. Im Februar soll eine 
neue Schulleitung übernehmen.  
  
Herr Gärtner berichtet, dass die Schulbeförderung weitestgehend ohne Probleme erfolgt.   
Die Details des Berichts sind der beigefügten Anlage zum Protokoll zu entnehmen.  

 
 
 
 

zu 6 Bericht der Schulleitung Rodenkirchen 
Vorlage: MV/107/2024 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Die Schulleitung berichtet zu der Entwicklung der Schülerzahlen, zum Thema Schulweg, 
dem Thema Ganztagschule und Projekten an der Grundschule Rodenkirchen. 
Die Grundschule Rodenkirchen meldet eine Schülerzahl von 193 Schüler und Schülerinnen.  
Frau Beck teilt mit, dass die Schülerbeförderung verläuft, ohne Probleme. Der gewünschte 
Stichweg (zwischen Jahnstraße und Schulstraße) wurde instandgesetzt.  
Die dringend benötigte Gegensprechanlage mit Video- und Öffnungsfunktion aus verschie-
denen Klassenräumen, soll in diesem Jahr noch installiert werden.  
Die Details des Berichts sind der beigefügten Anlage zum Protokoll zu entnehmen.  
 

Ratsherr Helwig erkundigt sich, ob zu Verbeugung von Versammlungen am Abend bzw. an 
den Wochenenden eine Videoüberwachung umgesetzt werden soll.  
 

Herr Bürgermeister Stindt führt hierzu aus, dass die Verwaltung sich mit dem Datenschutz-
beauftragten und der Polizei in Verbindung gesetzt hat. Es gibt zurzeit keinen Grund zu einer 
Überwachung. Hinreichend dokumentierte Vorfälle sind nicht bekannt.   
 

Der Ratsherr Helwig erkundigt sich, ob es einen Rechtsanspruch gibt für die Räumlichkei-
ten.  
 

Die Ratsfrau Frau Kuik-Janssen ergänzt, dass hier verschiedene Rechtsvorschriften ein-
schlägig sind. Die Anzahl der Toiletten ist vorgeschrieben und bemisst sich an der Schüler-
zahl.   
 

Herr Bürgermeister Stindt weist auf die gute Zusammenarbeit zwischen Schulen und die 
Verwaltung hin.  

 
 
 
 

zu 7 Antrag der Fraktion B.90/Die Grünen auf Einrichtung einer Ganztagsschule 
an beiden Grundschulstandorten der Gemeinde Stadland. 
Vorlage: AN/105/2024 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
 Mit Schreiben vom 12.09.2024 beantragt die Fraktion B.90/Die Grünen die Einrichtung einer 
Ganztagschule an beiden Schulorten der Gemeinde Stadland. Auf den anliegenden Antrag 
wird verwiesen. 
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Beratung: 
 
 Die Ratsfrau Kuik-Janssen begründet den Antrag der Fraktion B.90/Die Grünen.,  
Die Schulen sollen gleichwertig behandelt werden.   
Dazu berichtet Ratsfrau Kuik-Janssen, dass es für die Ganztagschulen die Zuschüsse von 
Land gibt und die Schulen sollen die Konzepte erarbeiten.  
 

Herr Bürgermeister Stindt erkundigt sich, ob man ab 2026 mit der 1.Klasse anfangen soll, 
wie es gesetzlich vorgeschrieben ist oder auf einen späteren Zeitpunkt abstellen soll, da 
durchaus noch andere rechtliche Regelungen zu erwarten sind.   
 

Der Ratsherr Helwig erkundigt sich, wenn es zum späteren Zeitpunkt anfängt, ob es dann 
den Förderungsmitteln für die Umsetzung gibt.   
Der Ratsherr Busch weist drauf hin, dass die Rechtsgrundlage zum 01.08.2026 besteht.  
Trotzdem braucht man für den Beschluss mehr Zeit zu der Planung und Umsetzung. Es soll 
erstmal mit den ersten Klassen anfangen werden.  
 

Herr Gärtner ergänzt, dass es aus pädagogischer Sicht mehr Sinn ergibt, dass die Klassen 
1-4 gleichzeitig starten. Herr Gärtner begründet, dass für die Konzepterstellung wie z.B. für 
die Verpflegung, Schulbeförderung, Elternbefragung sowie Angebote, mind. 1 Jahr ge-
braucht wird. 
   
Die Ratsfrau Kuik-Janssen weist drauf hin, dass die Schulen ohne Beschluss keine Grundla-
gen für die Erstellung der Konzepte haben.  
 

Der Ratsherr Schwedt äußert sich dazu, dass es ganz viele offenen Fragen gibt, wie Perso-
nalfragen, Schülerbeförderung sowie Mittagsverpflegung.   
 

Die Ratsfrau Hirdes ergänzt, dass es Stimmen gab aus Seefeld, ob die Grundschule Ro-
denkirchen für alle Ganztagschule sein kann, weil es in Rodenkirchen mehr Kinder sind.  
 

Ratsfrau Kuik-Janssen betont, dass 80 % in Niedersachsen schon die Ganztagschulen ha-
ben. Man könnte sich anschauen, wie es bei den anderen Schulen funktioniert.  
 

Der Ratsherr Busch beantragt, den vorliegenden Antrag der Fraktion B.90/ Die Grünen ohne 
Beschluss weiter an Verwaltungsausschuss und den Rat zu vertagen. Die Verwaltung wird 
gebeten weitere fachliche Expertise einzuholen.   
 

Der Ratsherr Haats bittet für den Antrag von Ratsherr Busch abzustimmen.  
 

Abstimmungsergebnis:  
 

JA 6 Nein 1 Enthaltung 4  
 

Der Antrag von Herr Busch wurde mehrheitlich angenommen.  
 

 

Die Ratsfrau Kuik-Janssen stellt den Antrag auf eine weitere Schulausschusssitzung vor 
dem Rat am 12. Dezember 2024.   
 

Die Verwaltung wird beauftragt einen Fachmann von der Schulbehörde zu kontaktieren, der 
die Details ausführlich und fachlich erläutern kann.   
 

Die Vorsitzende lässt über Den Antrag von Frau Kuik-Janssen abstimmen. 
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Abstimmungsergebnis:  
 
 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
einstimmig beschlossen 
 
 
 

zu 8 Mitteilungen der Verwaltung - öffentlicher Teil 

 
Der Bürgermeister teilt mit:  
 
1. Termine:  
 

Bürgersprechstunde beim Bürgerverein in Schwei am 07. November  
Laternenumzug in Seefeld am 08. November  
Ausstellungseröffnung mit Frau Burmester am 11. November um 18.00 Uhr im Rathaus  
Vortragsgemeinschaft am 12. November 2024  
Bürgersprechstunde bei der DG Reitland am 12. November 2024  
Feuerwehrausschuss am 14. November 2024  
 

2. Neuigkeiten  
 

Gemeinde nun auch bei Instagram aktiv  
Tante Enso in Seefeld  
Post bleibt in Rodenkirchen - Bäcker zur Horst ab Dezember 2024  
 

3. allgemeine Infos  
 

CJVM bedanken sich für Unterstützung bei 10. Jubiläum  
Kita App in allen Einrichtungen eingeführt  
Brandbekämpfung im Wesertunnel - 650.000 Euro als Zusage der Innenministerin - Tunnel-
übung als entscheidender Ausschlag  
Baugebiet Rodenkirchen "Alte Kaserne" seit April 2016 an Gemeinde übergeben. Abnahme 
der Enderschließung  
4. bauliche Maßnahmen  
Fußweg hinter der GS Rodenkirchen fertig  
Fußweg hinter der Kirche in Schwei fertig  
Fußweg von Sportplatz zur Feuerwehr in Schwei fertig  
Beleuchtung an der Viehrampe in Schwei fertig  
Fräsarbeiten in Schwei beginnen in den kommenden Tagen  
Auftrag für die Deichstraße ist vergeben  
Baugebiet Seefeld in der Prüfung und beim RPA - der Auftrag sollte im November noch er-
gehen. 800.000€  
 
 
 

zu 9 Anfragen der Ratsmitglieder - öffentlicher Teil 

 
Die Ratsfrau Frau Kuik- Janssen erkundigt sich nach Personalsituation in Jugendzentrum.  
 

Der Bürgermeister berichtet zu den Anforderungen aus tariflicher Sicht und dem vorliegen-
den Stellenhaushalt.   



  Seite 7 von 7 

 

Die Ratsfrau Hirdes erkundigt sich, wann Sie mit dem Haushalt 2025 rechnen können.  
 

Der Bürgermeister berichtet, dass der Haushalt 2025wird gerade erarbeitet. Die Budgetbe-
sprechungen sind nicht abgeschlossen. Mit einem Entwurf im Jahr 2024 wird nicht gerech-
net. 
 

Ratsfrau Arens erkundigt sich über die Jugendarbeit im Zusammenspiel mit der Kirchenge-
meinde Schwei  
Der Bürgermeister berichtet über die konstruktive Zusammenarbeit und die aktuellen perso-
nellen Einschränkungen.   
  
 
 

zu 10 Einwohnerfragestunde 

 
Frau Zimmermann erkundigt sich zum Sachstand im Zusammenhang mit dem ehemaligen 
Schulgebäude in Schwei.   
  
Der Bürgermeister berichtet zu den aktuellen Veranlassungen und Beauftragungen im Zu-
sammenhang mit der Erstellung von wirtschaftlichen Betrachtungen. Alle erforderlichen Pa-
rameter sind erfasst und in der Bearbeitung.   
  
  
 Die Vorsitzende ordnet eine kurze Unterbrechung an.   
 
 
 
 
 
Monika Hirdes  Harald Stindt Svetlana Pfannenstiel 
Vorsitzende Bürgermeister Protokollführerin 
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